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Волио би међед бити, 
јер међеда закон штити

Пише: Радмило Тадић

УМЈЕСТО УВОДНИКА

Овај наслов је народна шаљи-
ва пјесма која се раније могла 
чути на игранкама у селима 

широм Пиве. А данас, враг је однио 
шалу. Медвједи су се намножили у 
тој мјери да су постали опасност за 
људе, а закон их упроно штити. Ло-
вац Миљан Грубач прошле јесени 
срећом је преживио напад медвједа, 
али се не зна да ли ће сљедећи пут 
напад опасне звијери преживјети 
неки други човјек.

Медвједи су се намножили толико 
да свакодневно овог прољећа читамо 
вијести о штетама које широм Црне 
Горе наносе сточарима. У бањанским 
и голијским селима људи се плаше 
да се крећу пјешке и гледају да и код 
најближих комшија иду аутом. Само 
у посљедњих десетак дана биљежи-
мо десетине убијених домаћих жи-
вотиња у дурмиторским општинама, 
али и у околини Бијелог Поља, Пла-
ва...

Предсједник Ловачког друштва 
„Бајо Пивљанин“ Влатко Јоковић и 
раније је упозоравао на превели-
ки број медвједа у рејону Пиве. Он 
за „Ријеч Пиве“ каже да су и овог 
прољећа сусрети са медједима у 
Пиви свакодневница и да се биљежи 
штета – недавно је у Стабнима убијен 
јарац на имању Туфегџића, недуго 
потом уништене су четири кошнице  
у Боричју...

Предсједник Ловачког друштва 
каже да је захваљујући камери  на 
имању у Боричју  посљедњих дана 
видио више медвједа него за триде-
сет година раније. Звијери силазе и 
до самих Плужина, па је један мјеш-
танин уочио медвједа у близини ма-
гистралног пута недалеко од капеле 
у Плужинама...

Јоковић понавља да је неопходан 
контролисан одстрел како би се 
смањио број медвједа на подручју 
Пиве и упозорава да је број тих звије-
ри данас превелики у свим дурми-
торским општинама,  као и у неким 

ацију и увијек постоји сукоб између 
нормативног и стварног. Стварност 
је сада таква да је неопходно реаго-
вати - људи живе у страху, штете су 
огромне и нико им их не надокнађује 
и изгледа биће све веће. Зато још је-
дан апел да се хитно крене у акцију 
како би се овај велики проблем рије-
шио. Јер, правда је важнија од пропи-
са који јој се морају прилагођавати. 
Хитно!!!

другим крајевима Црне Горе, посеб-
но у дијелу никшићке општине.

Мрки медвјед је заштићена врста и 
из Министарства су саопштили да се 
може одстријелити само у изузетним 
ситуацијама. 

Разумијемо да је ријеч о заштиће-
ној врсти, али не разумијемо зашто 
се не крене у организовану акцију на 
сузбијању ове пошасти. Прописи ни-
када не могу обухватити сваку ситу-
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ЛОКАЛНИ ПАРЛАМЕНТ УСВОЈИО НИЗ ВАЖНИХ ОДЛУКА

Мјесечна накнада породиљама 
и помоћ за новорођену дјецу

Планирано је помоћ за прво дијете 500 еура, за друго
 1.000 и за треће и свако сљедеће дијете  2.000 еура

Одборници у Скупштини 
општине Плужине на сједни-
ци одржаној средином априла 

усвојили су, поред осталог, Одлуку о 
накнади за незапослене породиље 
које живе на територији општине 
Плужине. Тим актом предвиђено је 
да свака незапослена породиља која 
живи у Пиви може остварити нак-
наду од 200 еура мјесечно која ће јој 
бити исплаћивана док дијете наврши 
двије године живота.

Право на накнаду имају незапос-
лене породиље које живе на терито-
рији општине Плужине, до навршене 
двије године старости дјетета, уз оба-
везу да дијете за које добијају накна-
ду упишу у основну школу, када испу-
ни услове за упис и да дијете заврши 
основну школу на територији општи-
не Плужине – наводи се у Одлуци. 

Према Одлуци, право на накна-
ду престаје: када дијете наврши 
двије године старости; промјеном 
пребивалишта (истеком одобреног 
сталног настањења/привременог 
боравка) породиље и дјеце ван тери-
торије општине Плужине у периоду 
примања накнаде; пресељењем са 
територије Општине Плужине и за-
снивањем радног односа породиље у 
периоду примања накнаде.

На истој сједници усвјена је и Одлу-
ка о помоћи за новорођену дјецу и 
то: за прво дијете 500 еура, за друго 
1.000 и за треће и свако сљедеће дије-
те  2.000 еура. 

Право на помоћ имају родитељи 
који са дјецом живе и имају пребива-
лиште на територији општине Плу-
жине, уз обавезу да дијете за које до-
бијају помоћ  упишу у основну школу, 
када испуни услове за упис и да дије-
те заврши основну школу на терито-
рији општине Плужине.

Право на накнаду остварује се под 
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По одлуци Савјета „ Пјесничких 
сусрета на извору Пиве“ Цен-
тар за културу Плужина уста-

новио је двије књижевне  награде
Једна од њих носиће име књи-

жевника из Пиве Косте Радовића и 
додјељиваће се за најбољу књигу 
прозе. 

С обзиром да и овог љета у Плу-
жинама слиједи књижевна манифе-
стација, иначе настарија у региону, 
“Пјесничка ријеч на извору Пиве” , у 
оквиру исте биће додијељна награ-
да “Коста Радовић” за најбољу књигу 
прозе објављену у 2024.години.

“Награда се додељује за прозу на 
српском језику једног књижевника, 
а по одлуци жирија награда се може 
изузетно додијелити и двојици писа-
ца”, наводе из плужинског Центра за 
културу.

Коста Радовић је готово цијели свој 
стваралачки опус (поезија и проза) 
посветио Пиви. Као млади настав-
ник био је директор и оснивач не-
колико школа у Пиви, а утемељивач 
је југословенске књижевне манифе-
стације „Пјесничка ријеч на извору 
Пиве“,  која траје више од пола вије-
ка. Његова дјела превођена су на 

више свјетских језика. Добитник је 
бројних награда и признања. Преми-
нуо је 10. јуна 2019. године. 

Награда “Пивско око” додјељиваће 
се појединцу за укупни допринос 
српској књижевности.

“Дјела и предлози узимају се у оцје-
ну без подношења посебних пријава. 
Предлози за додјељивање награде 
примају се на разматрање, а могу их 
давати културне и образовне уста-
нове, радне организације, као и поје-
динци”, наглашено је.

Књиге и предлози за поменуте на-
граде могу се достављати на адре-
су Центра за културе Плужине од 
20.априла до 20.јуна ове године.

Савјет “Пјесничких сусрета на из-
вору Пиве“ именовао је жири који ће 
радити у следећем саставу: др Радоје 
Фемић (члан), књижевник Радомир 
Уљаревић (члан) и књижевница Ми-
лица Бакрач (предсједник).

Књижевна манифестација “Пјес-
ничка ријеч на извору Пиве”, коју 
организује Центар за културу у са-
радњи са Општином Плужине, ове 
године биће одржана 18. и 19. јула 
када ће награде бити и уручене до-
битницима.

Установљене 
књижевне награде
 „Коста Радовић“ 

и „Пивско око“

следећим условима: да један од ро-
дитеља има пребивалиште на тери-
торији општине Плужине најмање 
пет година прије рођења дјетета за 
које се подноси захтјев, у континуи-
тету, до коначне исплате помоћи, док 
други родитељ може имати стално 
настањење/привремени боравак на 
територији општине Плужине и да 
у моменту подношења захтјева живе 
на територији општине Плужине; да 
новорођенче и остала дјеца у поро-
дици имају пребивалиште и живе на 
територији општине Плужине; да су 
старија дјеца у породици уписана у 
вртић “Јаглика Аџић” или похађају 
школу на територији општине Плу-
жине.

Изузетно, за дјецу предшколског 
узраста која живе на територији 
општине Плужине, а нијесу уписана 
у вртић “Јаглика Аџић” у Плужина-
ма, укључујући и новорођенче, ро-
дитељи су дужни доставити изјаву 
овјерену код нотара, да ће дјецу упи-
сати и да ће дјеца завршити основну 
школу на територији општине Плу-
жине.

Одборници су усвојили и Одлуку 
о именовању у Савјетодавно тијело 
ДОО Парк природе „Пива“. На челу тог 
тијела је предсједник СО Петар Ми-
трић, а чланови су Арина Мараш  (Ми-
нистарство екологије, просторног 
планирања и урбанизма), Милош Јан-
ковић(Министарство пољопривреде, 
водопривреде и шумарства), Јелена 
Маројевић Галић (НВО Паркови Ди-
нарида – мрежа заштићених подручја 
Динарида), др Веселин Лубурић (ЈП 
Национални паркови Црне Горе), Ан-
дријана Мићановић (НВО Црногор-
ско друштво еколога), Александар 
Перовић (Агенција за заштиту жи-
вотне средине), Микоња Благојевић 
(представник туристичких понуђа-
ча) и Блажо Јокановић  (грађанин).

Савјетодавно тијело ДОО „Парк 
природе „Пива “ основано је због 
давања предлога за одлучивање о 
стручним и другим питањима из об-
ласти заштите Парка природе.

Оборници су разматрали и низ дру-
гих питања, а на сједници је за секре-
тара Скупштине општине Плужине 
именована Наташа Бајагић, дипло-
мирани правник. Мандат секретара 
траје пет година.

Р.Т. 
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У Спомен дому у Црквичком 
Пољу, 22. априла је обиљежено 
10 година од проглашења Пар-

ка природе “Пива”, а том приликом је 
одржана и дискусија на тему развоја, 
изазова и будућих перспектива.  

-Парк природе “Пива” остаје по-
свећен заштити природе и развоја 
туризма служећи као модел одрживог 
развоја, с визијом која остаје јасна: 
очувати природне вриједности и уна-
приједити квалитет живота локалне 
заједнице. Пива је сада свјетска де-
стинација – наводи се у саопштењу.

-Проглашење некада Регионалног, 
а данас Парка природе Пива, 2015. 
године било је прекретница у раз-
воју туризма у општини Плужине. 
За десет година постојања можемо 
говорити о постепеном формирању 
и заокруживању једне од најатрак-
тивнијих туристичких дестинација 
у Црној Гори, која је раније била 
слабо препозната. Добром промо-
тивном кампањом коју смо готово 
самостално спроводили, уз улагања 

ЈУБИЛЕЈ ПАРКА ПРИРОДЕ

Пива је постала 
свјетска дестинација

у туристичку инфраструктуру, про-
моцију синергије заштите природе 
и туризма и улагања у манифеста-
ције, реализацију бројних пројеката 
из области туризма успјели смо да 
учинимо значајан искорак у позици-
онирању Пиве на туристичкој мапи 

региона и цијелог свијета, а посебно 
нам је драго и да су наши сународни-
ци коначно открили Пиву као дести-
нацију за одмор – казао је директор 
Парка Иван Додеровић, додајући да 
је од 1. јануара 2016.  до краје прошле 
године евидентирано 259.097 посје-
та према броју продатих улазница за 
улазак у заштићено подручје, као и 
67.032 ноћења на територији општи-
не Плужине.

Према његовим ријечима, те циф-
ре нијесу прецизне јер Парк обух-
вата огромно пространство, тако да 
одређен број посјетилаца остаје не-
евидентиран, док локални пружао-
ци услуга, уз позитивне изузетке, не 
пријављују госте. 

-Врло хетерогена структура тури-
ста посјећује Пиву из године у годи-
ну, а поред традиционално највећег 
броја туриста из западне Европе 
упадљив је све већи број туриста из 
бивше Југославије. Имајући у виду 
да су у 2024. години туристи из 79 
земаља остварили ноћења, Пива 
је, слободно се може рећи, постала 
свјетски позната туристичка дести-
нација - истиче Додеровић. 

Према његовим ријечима, усљед 
ограничених финансијских капаци-
тета за пројекте из области туризма 
оријентисали су се на аплицирање 
за добијање бесповратних средстава 
из ЕУ фондова и у томе имали доста 
успјеха.

Он је навео низ успјешних мани-
фестација које је Парк организовао 
и истакао да је основни циљ да Парк 
остане примјер одрживог управљања 
природним ресурсима и препозната 
туристичка дестинација, како у Цр-
ној Гори, тако и шире.

-Закон о шумама и даље не омо-
гућава Парку да управља шумама 
на својој територији, јер су оне под 
надлежношћу Управе за газдовање 
шумама и ловиштима Црне Горе. Та-
кође, Ловиште са посебном намјеном 
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Актуелно

Парк природе “Пива” организо-
вао је Васкршњи базар, који 
као и Божићни, имао хумани-

тарни карактер.
У склопу базара наступао је  ОК 

бенд, који ће бити увертира за „Пив-
ску причу“, манифестацију коју Парк 
природе „Пива“ организује већ пет 
година и која из године у годину, уз 
регионалне звијезде, привуче и ве-
лики број посјетилаца из Црне Горе и 
земаља окружења.

 Васкршњи базар по први пут се ор-
ганизује у Плужинама, а новац који 
је прикупљен у изнoсу од 5 075 еура 
намијењен је за лијечење четрнае-
стогодишњег Митра Дакића.

Заједно за Митра

‘Пива’, које се у потпуности поклапа 
са границама Парка у надлежности 
је државне управе. То значи да Парк 
нема могућност да у пуном смислу 
управља заштићеним подручјем, 
што значајно отежава реализацију 
циљева заштите природе – рекао је, 
поред осталог, Додеровић.

Ниво Пивског језера, који зависи од 
режима рада хидроелектране “Пива”, 
је често био низак, што се негативно 
одражавало на туристичку сезону. 
Проблеми  су и недостатак стручних 
кадрова, посебно из области шумар-
ства, биологије и заштите природе, 
као и ограничени финансијски ре-
сурси.

 -Велики инфраструктурни изазов 
остаје неуређен пут Фоча - Шћепан 
Поље и постојећи гранични прелаз, 
који кочи даљи развој туризма, али 
и свеукупни развој подручја. Поред 
тога, подршка Министарства туриз-
ма и Националне туристичке органи-
зације би могла бити на већем нивоу, 
а суочавамо се и са честим неразу-
мијевањем државне управе за наше 
конкретне предлоге, планове и по-
требе -  казао је директор ПП “Пива”.

Током дискусије говорили су пред-
сједник Општине и први директор 
Парка Слободан Делић, бивши пред-
сједник Општине Мијушко Бајагић, 
члан Савјетодавног тијела Парка 
Блажо Јокановић, бивши директор 
Завода за заштиту природе и руково-
дилац студије заштите регионалног 
парка “Пива” Златко Булић, директор 
Мреже заштићених подручја Дина-
рида – Паркови Динарида Зоран Мр-
дак и директор Еколошког покрета 
„Озон“ Александар Перовић.

Из Парка природе поводом јубилеја 
саопштили су посебну захвалност 
дугују свим запосленима и сарадни-
цима, садашњим и бившим, који су 
кроз посвећен рад и ентузијазам до-
принијели да концепт Парка постане 
стварност и без којих данашњи ре-
зултати десетогодишњег рада не би 
били могући.

Захвалили су и  Миљану Грубачу, 
који је, упркос здравственим изазо-
вима, присуствовао обиљежавању 
овог важног јубилеја. 

Уз поштовање и сјећање, поменути 
су и сви преминули чланови тима, 
који су уткали себе у темеље ове ор-
ганизације. 

 Организатори су се у своје име и у 
име породице Дакић захвалили су на 
прикупљеној помоћи.

-Захваљујемо дјевојкама из Омла-
динског клуба из Плужина, које су и 
овога пута се одрекле својих днев-
ница које су донирале за нашег Ми-
тра као и Генерацији ‘89 из Плужина, 
организаторима меморијалног тур-
нира малог фудбала “Бранко - Бане 
Благојевић”, који су опредијелили 
500. еура као донацију за Митрово 
лијечење! Захвалност дугујемо  сви-
ма који су донијели храну да на пра-
ви начин дочекају  све наше госте – 
наводи се у саопштењу.

Фото: Парк природе Пива
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Актуелно

Парк природе (ПП) „Пива“ до-
дијелило је признање етно 
селу „Излазак“ из Рудиница за 

највећи број регистрованих ноћења 
у општини Плужине у 2024. годи-
ни – укупно 1.566 ноћења. Како су 
саопштили, у 2024. години 25 пру-
жалаца услуга смјештаја, од укупно 
75 корисника апликације за пријаву 
боравка, регистровало је 73 одсто 
свих ноћења у општини Плужине.

„Захваљујемо свим одговорним 
пружаоцима услуга смјештаја који 
су уредно евидентирали своје го-
сте и тиме допринијели рекорд-
ној туристичкој сезони, развоју 
општине и економском јачању др-
жаве. Правилна пријава боравка 
омогућава већа улагања у инфра-
структуру, промоцију туризма и за-
штиту природних ресурса, а такође 
је и законска обавеза која утиче 
на безбједност посјетилаца и боље 
управљање туристичким капаците-
тима“, саопштили су из ПП „Пива“.

Како је наведено у саопштењу, 
Парк природе „Пива“ активно ради 
на рјешавању ове проблематике у 
оквиру својих надлежности.

„Апелујемо на све нерегистро-
ване станодавце, као и оне који не 
евидентирају своје госте, да по-
штују законске прописе и послују 
одговорно. Очекујемо бољу под-
ршку Управе полиције, Комуналне 
полиције и инспекцијске службе 
у предстојећој сезони како бисмо 
осигурали поштовање правила и 
фер тржишне услове за све пру-
жаоце смјештаја. За наредну тури-
стичку сезону планирамо кампању 
усмјерену на стране држављане 
који бораве у Црној Гори, с циљем 
информисања о законским посље-
дицама уколико њихов боравак не 
буде пријављен од стране станода-
ваца“, наведено је у саопштењу.

 Детаљи кампање, како су истакли, 
биће објављени у сарадњи са Упра-
вом полиције, а пружаоце смјештаја 

који су се показали као најодговор-
нији увијек ће истицати као њихову 
препоруку за туристе, с циљем раз-
воја квалитетног и одрживог туриз-
ма у општини Плужине.

Прошла година је, како су раније 
саопштили, рекордна када је у пи-
тању љетња туристичка сезона.

 „Током 2024. године регистрова-
но је 10.179 туриста који су оства-
рили 16.940 ноћења на територији 
општине Плужине, долазећи са 
шест континената и из чак 79 раз-
личитих земаља свијета. Када је 
ријеч о Европи, туристи су долази-
ли из 44 од 50 европских држава, 
док ноћења нису регистрована само 
из Андоре, Исланда, Лихтенштајна, 
Монака, Сан Марина и Ватикана”, 
саопштили су раније из Парка при-
роде “Пива”.

Како су навели, Европљани су чи-
нили 88 одсто свих гостију, од чега 
је 24 одсто било из земаља бивше 
Југославије.

Награда Етно селу „Излазак” 
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У Образовном центру је 21.мар-
та обиљежен Међународни 
дан поезије. 

Програм је и ове године уредила 
наставница ЦСБХ језика и књижев-
ности Славица Гломазић, а исти је 
водила наша ученица Јована Јововић.

На самом почетку присутне је по-
здравио директор Горан Гојковић, 
који је рекао: ‘21. март, дан прољећне 
равнодневнице на сјеверној хемис-
фери, изабран је као симбол обнове 
природе и креативне природе људ-
ског духа, и проглашен за Међуна-

ДАН ПОЕЗИЈЕ
родни дан поезије. Тим поводом се 
хтјело указати на велики значај који 
књижевност има у културном живо-
ту модерног друштва. Стари Грци су 
под поезијом подразумијевали говор 
у свим његовим манифестацијама. А 
Едгар Алан По је рекао да је „поезија 
ритмичко стварање љепоте у ријечи-
ма“.

Присутнима су се обратили и своје 

стихове говорили гости, пјесници 
Славојка Војиновић, Милица Бакрач 
и Мирко Лале Дамјановић.

Наши ученици су рецитовали пјес-
ме познатих пјесника. Ове године 
смо увели и Поетски час за старије 
ученике, који су стварали своје сти-
хове, а затим их и презентовали. Уче-
нике су наградили својим књигама 
наши гости пјесници.

Друштво
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ПИТАЈТЕ ПРЕДСЈЕДНИКА

У овој рубрици предсједник Општине Слободан Делић 
одговара на питања која постављају грађани. Сви заинтересовани 

питања могу послати посредством мејла rijec.pive@gmail.com 
или путем телефона редакције  068 896 925 (SMS;VIBER)

Оправдан је револт 
становништва 

Гацка и Плужина

Предсједник Општине Слободан Делић 
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ПИТАЈТЕ ПРЕДСЈЕДНИКА

Саша Апрцовић (45), предузетник

Горан Первановић (51) 
пензионер

Саво Ребић (48), техничар

Да ли је дошло до неког помака у разговорима о граничном 
прелазу Равно. Путни правац Гацко-Плужине, посебно у 
љетњем периоду, веома је битан за фреквенцију туриста 
који желе туда да пролазе. Када би дошло до google map 
- мапирање овог правца јасно би се закључило да је туда 
најближе доћи са познатих туристичких дестинација до 
дурмиторске области. Ако не дође до помака у разговорима 
лично ћу предложити да кренемо у блокаду пута Подгорица-
Сарајево, како би нас званичници боље чули.
Нажалост, већ годину дана не успјевамо да пронађемо вољу код 
надлежних министарстава да проблем граничног прелаза према 
БиХ на Равном ријеше. Апсулутно је оправдан револт локалног 
становништва Гацка и Плужина према надлежним институцијама. У 
договору са начелником општине Гацко господином Говедарицом 
планирали смо одређене активности како би опет скренули пажњу 
на проблем локалног становништва које имају због непостојања 
граничног прелаза и покушали да мотивишемо доносиоце одлука да 
нешто ураде по овом питању. 

Да ли ове године можемо очекивати асфалтирање 
путева у подручју села Мратиње. Ако је то у плану о 
колико је километара ријеч.
Општина Плужине је за 2025.годину планирала асфалтирање 
дијела путних праваца и у селу Мратињу. У складу са 
обезбјеђивањем финансијских средстава и динамиком 
реализације плана уређења простора у општини Плужине 
биће дефинисана дужина и период реализације планираних 
пројеката.

Житељи Милошевића цијене напоре које је локална управа 
улагала да би се оспособио пут ка том селу. Међутим, 
проблеми са клизиштем нису ријешени због тренутне трасе и  
неизвјесно је у каквом ће стању бити пут у наредном периоду. 
Да ли можемо очекивати да ће у наредном  периоду овај велики 
проблем бити трајно ријешен?
Клижиште као појава представља комплексан проблем, како за 
функционисање локалног становништва тако и за његово санирање. 
У Милошевићима клизиште је угрозило два путна правца, пут преме 
Будњу и Брљеву и пут према Цркви. У комуникацији са мјештанима 
упитно је да ли је могуће пронаћи алтернативни правац. Сама 
физиономија терена не даје пуно опција као решење али и решавање 
имовинско правних односа се истиче као проблем.
Правац према Будњу и Брљеву покушаћемо да ријешимо 
пробијањем стијене са горње стране пута. Уколико стијена буде 
постојана, добиће се довољна ширина за безбједно одвијање 
саобраћаја. Пут до Цркве је значајно компликованије санирати 
јер се налази у самом клизишту. У наредном периоду тражићемо 
изводљиво решење ове трасе пута како са стручним лицима тако и са 
предлозима који су  изводљиви и реални.
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Репортажа

ДРАГОЉУБ МИЋАНОВИЋ ПОНОСАН НА ПОРОДИЦУ

Успјели смо да 
савладамо невоље
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Репортажа

Са невјерицом Драгољуб свакодневно прође поред Фабрике у којој је некада 
зарађивао хљеб и из које су излазиле електороде којима није било премца у 
бившој Југославији, па и шире. Машине су распродате, а од најављених бизниса 
ништа. Наш примјер може бити поучан младим људима, да и у добру морају бити 
спремни на све. Када је фабрика угашена, већина радника није била за пензију, а 
већ смо били у годинама када је тешко било наћи други посао. Цијела привреда је 
потонула, а срећан сам јер је доста колега нашло начин да се избори са невољама 
у које смо запали најмање кривицом запослених.

Драгољуб Мићановић и његова 
супруга Рајка остали су без 
посла прије десет година када 

је Фабрика на Горанску отишла под 
стечај, а невоље су на њихова врата 
и врата осталих радника ФЕП-а за-
куцале годинама раније. Плате су 
касниле данима, а одлазак на посао 
постао је мучење. Неизвјесност је 
прекинута одлском под стечај 2015. 
године, а радници су били принуђе-
ни да се сналазе како знају и умију.

Када смо остали без посла дугова-
ли су нам 36 плата, па можете мисли-
ти у каквој смо ситуацији били. Наше 
двоје дјеце у то вријеме били су на 
студијама у Подгорици, а ми смо се 
сналазили на разне начине. Ја сам 
косио ливаде широм Пиве са косачи-
цом коју сам ранје набавио, а Рајка је 
сакупљала шумске плодове и прави-
ла џемове и сокове. Научио сам и да 
печем ракију, иако сам са Планине 
гдје се то не ради – присјећа се Дра-
гољуб тешких дана који су, срећом, 
прошли.

Њихова дјеца Милутин и Андрија-
на били су најбољи студенти у својим 
генерацијама – Милутин је данас ин-
жињер Машинства, а Андријана ма-
гистар биологије.

- Ми смо помагали дјецу, а данас 
дјеца помажу нас, иако нама, Богу 
фала много помоћи сада није потреб-
но.

Драгољуб је остварио минималну 
пензију, а заради још понешто пе-
чући ракију и бавећи се другим по-
словима. Рајка обаља кућне послове 
и сезонски се бави угоститељством, 
а стигне да отпутује код сина у Ник-
шић и причува унучад... 

Мићановићи станују у фабричким 
баракама на Горанску, држе кокош-
ке и имају баште на Горанску и у Бо-
ричју гдје је Драгољуб рођен.

 Драгољуб је један од најстаријих 
чланова КУД-а Пива и са поносом се 
сјећа почетака тог друштва које де-
ценијама ниже успјехе и осваја на-
граде на разним смотрама фолклора.

- Фолклор ми је на неки начин 
био релаксација кроз коју сам забо-
рављао на свакодневницу, волио бих 
да се друштву придружи још много 
младих чланова и да се традиција 
коју смо сачували настави – рекао је 
Драгољуб.

- Он се сјећа и периода када је фа-

У добру се не понеси, а у злу се не понизи
Фабрика електрода Плужине

брика имала сјајне пословне резул-
тате и када нико није ни помишљао 
да ће доћи стечај. Истиче да сви рад-
ници дугују захвалност актуелном 

министру пољопривреде Владимиру 
Јоковићу који је успио да се избори за 
исплату заосталих плата радницима 
ФЕП-а.
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Фото прича

Планинари Спортског пла-
нинарског клуба „Пива“ из 
Плужина Добрислав Бајовић, 

Слободан и Љиљана Врачар за Прво-
мајске празнике извели су планинар-
ски поход на Шкрчка језера на Дур-
митору. 

Полазак је био од планинарског 
дома код Сушичког језера. Ово је јед-
на од најљепших планинарских стаза 
која пролази кроз живописни предио 
нетакнуте природе кањона Сушице 
и Шкрчких језера, каже Добрислав 
Бајовић.

- У кањону Сушице  затекли смо 
огромне површине под љековитом 
биљком Сријемуш. Послије проласка 
кањона прошли смо поред најљепшег 
водопада у Црној Гори, водопада 
Скакала. Послије проласка водопада 
прошли смо између Великог и Малог 
Шкрчког језера и дошли код плани-
нарског дома Шкрка који се налази на 
надморској висини од 1723м. Успон је 
трајао коко 4 сата - казао је за „Ријеч 
Пиве“ Добрислав Бајовић, додавши да 
су се послије одмора вратили истом 
стазом гдје су набрали доста сријему-
ша, биљке која је изузетно љековита.�

� Ж.Шапурић
� Фото: Добрислав Бајовић

ФОТОГРАФИЈЕ ГОВОРЕ ВИШЕ ОД ХИЉАДУ РИЈЕЧИ

Поход на Шкрчка језера
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Сјећања

Пише: Павле Пајо Гломазић

Да је фудбал најважнија спо-
редна ствар у животу говори 
нам то што се за њега вежу 

разни епитети, те чаробан, магичан, 
лепршав, блистав, неодољив и многи 
други. Када сам са члановима поро-
дице дошао са Горанска у Плужине од 
фудбалске лопте коју ми је поклонио 
Стојан Аџић нијесам се раздвајао. Плу-
жине оне старе су биле подијељене на 
„Земун“ и „Београд“, а ми смо живјели 
у „Земуну“. Те 1958. године ондашњи 
предсједник омладине Пиве Јеремија 
Јерко Тадић је купио мале голиће са 
мрежама, комплет опрему за одбојку 
и сто за стони тенис. Пошто није било 
терена за велики фудбал играли смо 
на мале голиће иза хотела „Пива“, на 
терену који је био травнат. Наша еки-
па за коју су играли Зеле и Миро Ци-
цмил, Пајо и Миго Гломазић и Мићун 
Продановић је била неприкосновена. 
Нико нас није побиједио од 1962. до 
1969. године, када смо се разишли 
по бијелом свијету. Терен иза хотела 
је био травнат и погодан за све поте-
зе, па и за онај пробацање кроз ноге. 
Дешавало се да је Мићун према про-

тивничким играчима чак десет пута 
пробацио кроз ноге на одушевљење 
публике са терасе хотела „Пива“ и 
коментаре „Е шта ти раде, црни ку-
кавче“. Драго Милошевић, професор, 
а касније и доктор физичке култу-
ре је много учинио за развој малог 
фудбала у Плужинама. Направио је 
код школе „Браћа Топаловић“ терен 
за мале спортове да је на њему била 
милина играти, а посебно је имао пра-
ву дренажу. Од 1969. године почињу 
турнири за Дан ослобођења Општине 
Плужине и тако по традицији трају 
и до дана данашњег. Све турнире од 
1969. године до 1975. године је осваја-
ла екипа Старих Плужина, за коју су 
играли: Ђоле Делић, Боро Вукотић, 
Миго и Павле Гломазић, Никац Никче-
вић, Мирко и Милисав Вуковић, Спа-
соје и Живко Благојевић, Миливоје 
Цицмил и Радојица Јокановић. Се-
лидбом у нове Плужине доминација 
ове екипе траје још три године, да би 
се повукла са терена. Остварен је сан 
нових младића из Плужина да путују 
на утакмице, али и права истина да је 
фудбал магична ствар.

Када сам 1995. године објеручке 
прихватио понуду Сретена Мирано-
вића да оснујем футсал клуб у Плу-
жинама, то сам и учинио заједно са 
професором Љубомиром Јоковићем, а 

нијесам ни слутио да ће наредних 20 
година бити у ствари мој „ход по слат-
ким мукама“.  Прво смо играли лигу 
регионалну општинску Никшића, а 
помагао нам је предсједник Општи-
не Плужине Ђорђије Гаро Бошњак. И 
тако успјешно играмо у републичкој 
лиги, било је успона и падова, освоји-
ли смо чак и општинску лигу Ник-
шића и многе турнире широм Црне 
Горе, и у Фочи треће мјесто. Осим 
предсједника општине, помогли су 
Бранко Бане Гломазић, Василије Бле-
чић, Зоран Горановић, Муса Никче-
вић, Милан Гредић, Мијушко Бајагић. 
Доласком Раденка Дена Дамјановића 
на мјесто предсједника клуба, клуб се 
веома успјешно такмичи у тој лиги, 
гдје уласком у савезну лигу малог 
фудбала започињу године успјеха и 
добрих резултата. За екипу играју 
Жељко Жарковић, Славко Аџић, Ми-
лош Голубовић, Будислав Ћаласан, 
Петар Машуловић, Зоран Јокановић, 
Драган Маловић, Мићо Дондић, Горан 
Додеровић, Жељко Николић, Ранко 
Савић, Миљан Вуковић, Горан Вуко-
вић и други. А онда у сезони 2010-
2011. године освајамо титулу првака 
Црне Горе и пут у Шкотску за квали-
фикације за Лигу шампиона, гдје смо 
побиједили двије утакмице против 
првака Њемачке и Шкотске, али није-
смо успјели да се пласирамо у други 
круг, што је ипак био успјех. Под вођ-
ством мене као тренера на овом тур-
ниру су играли Ранко Манојловић, 
Бранко Вуковић, Никола Перовић, 
Саша Гојковић, Мићо Дондић, Бојан 
Бајовић, Дарко Ћаласан, Илија Вучко-
вић, Милош Осмајић, Бранко Бане Ру-
жић и други. Екипа и дан данас игра у 
првој лиги малог фудбала Црне Горе 
са великим успјехом гдје као најста-
рија екипа уз „Студентски дом“ често 
учествује у плеј-оф за титулу првака. 
Ове године је на крају полусезоне на 
другом мјесту у веома јакој лиги, па 
ће очигледно титула првака бити 
ријешена између „Баја Пивљанина“ и 
екипе „Титоград“.

САН ЈАВА, 
А ФУДБАЛ ИСТИНА

Екипа Ђетићи у старим Плужинама 1973.
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Какво затварање сезоне за Милутина Осмајића. 
Наш фудбалер је поготком завршио одличну 
другу годину на Острву у ремију свог тима на 

гостовању Бристолу 2:2. Још једном је Пивљанин  по-
казао да му сјајно лежи позиција класичног нападача, 
одличним утрчавањем у простор након чега је пас 
Бенџамина Вајтмена претворио у гол. Његов девети у 
Чемпионшипу, али 15. у сезони. Није ни чудо што му 
цио Престон од милоште тепа  „Milly“ .

Осмајић у пуној форми 

Екипа Бајо Пивљанин успјешно је 
отворила прољећни дио сезоне 
против  улцињског  Долциниума. 

Коначан резултат меча одиграног у СЦ 
Никшић пред педесетак гледалаца био 
је 3-1. Голове за нашу екипу постигли 
су Лука Марковић, Данило Вуковић и 
Новица Ћаласан. Код гостију је почас-
ни погодак у последњем минуту меча 
постигао Милета Вучетић .

Други меч у другом дијелу сезоне 
донио је нову побједу, и то у Котору 
против САТТАРО 2019 резултатом 2-4. 
Бајо је преокренуо заостатак и голови-
ма Данила Вуковића у 35. односно 36. 
минуту меча уписао нове бодове. По-
ред њега у листу стријелаца уписали 
су се  Новица Ћаласан и Дарко Ћала-
сан. Голове за домаће постигао је Ми-
лош Костић. 

Бајо је у СЦ Никшић у мечу 12. кола 
дочекао екипу Брскова. Меч је завр-
шен резултатом 4-2. Код гостију у ли-
сту стријелаца уписао се Данило Зин-
довић у 5. и 21. минуту, док су побједу 
нашим момцима донијели двоструки 
стријелац Данило Вуковић, Лука Мар-
ковић и Милош Осмајић.

Четврти меч у другом дијелу сезоне 
донио је и четврти тријумф против 
екипе КМФ Никшић. Данило Вуковић 
наставио је голгетерски низ и погодио 
мрежу у 32. минуту, а поред њега голо-
ве су постигли Гоиран Давидовић ( два 
гола) и Лука Марковић. За екипу КМФ 
Никшић гол је постигао Давид Чоло-
вић.

Након низа од четри побједе Бајо је 
поражен од екипе Студентског Дома, 
коме су побједу донијели Никола Ви-
даковић, Милан Јовановић уз аутогол 
Илије Мугоше. Дарко Ћаласан је пости-
гао једини гол за екипу Бајо Пивљанин 
на овом мечу. 

На гостовању у Улцињу, у дербију 
екипа са врха табеле, Бајо Пивљанин  

Бајо обезбиједио 
мјесто у полуфиналу плеј офа
је пет пута погађао мрежу домаћина, 
и головима сјајног Данила Вуковића 
( три гола), Луке Марковића и Марка 
Ћаласана дошао до нових бодова. Код 
домаћих у листу стријелца  се уписао 
Едмонд Курти. 

Други дерби у низу, на терену СЦ 
Никшић против највећег ривала екипе 
Титограда,  Бајо је ријешио у своју ко-
рист. Данило Вуковић постигао  је гол 
у десетом минуту а питање побједни-
ка ријешено је голом Луке Марковића 
у 38. минуту за коначних 2-0.

Претпоследњи меч другог дијела 
сезоне, Бајо је одиграо у Никшићу про-
итив Оногошта. Утакмица у којој су 
голови пали у касној фази меча завр-
шена је ремијем. Огњен Сушић пого-
дио је у 36. минуту, али је бод екипи 
Оногошта донио Жарко Грбовић у 38. 
минуту. 

Последњи меч регуларног дијела 
такмичење одигран је у Голубовци-
ма против екипе Мирабиле Мода. Ова 
утакмица није имала резултатски 
значај, јер је Бајо Пивљанин обезбије-
дио друго мјесто на табели пред плеј 
оф. Зоран Баровић био је троструки 
стријелац , који је, уз два гола Дамјана 
Оташевића донио побједу домаћину. 
Голове за нашу екипу постигли су Лука 
Марковић, Горан Давидовић и Милош 
Копривица.

Наши момци и тим Титограда че-
каће ривале у полуфиналу плеј офа 
и то са побједницима из мечева чет-
вртфинала Студентски дом- Оного-
шт Елис и Улцињ- Долциниум. Из 
лига је испала Мирабиле Мода, a 
прву лигу ће  играти тим Горштака 
који је завршио на првом мјесту дру-
ге лиге
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Екипа “Пива Лејк Боат Трип” из 
Плужина побједник је 16. Ме-
моријалног турнира “Бранко 

Бане Благојевић”, којег у Плужинама 
организује Генерација ’89.

Они су у финалу побједили екипу 
из Никшића, “КМФ Марвел”, резул-
татом 3:1. Из побједничке екипе су 
и најбољи голман, Младен Крунић, и 
најбољи играч и стријелац, Лука Гло-

мазић
На турниру је учествовало осам 

екипа из Плужина и Никшића, док је 
девета екипа одустала од такмичења.

 “Желимо да се захвалимо свим 
учесницима турнира на фер и ко-
ректном понашању. Захваљујући 
свима вама који сте били учесници, 
успомена на Бранка Благојевића 
никада не блиједи. Претходних 16. 

година велику помоћ имали смо у 
нашим пријатељима и суорганиза-
торима из КМФ ‘Бајо Пивљанин’ и 
Општине Плужине”, саопштили су 
организатори турнира.

Захвалили су се свима који им по-
мажу да турнир, који је битан дио 
спортских дешавања у Плужинама и 
који достојно представља поменуту 
општину, чува успомену на њиховог 
рано преминулог школског друга. По-
моћ су им пружили и плужински Цен-
тар за културу, фирма ИГП “Фидија”, 
Електропривреда Црне Горе, Синди-
кат ХЕ “Пива”, Општина Никшић...

 Благојевић, који је изненада пре-
минуо у 20. години, био је ученик ге-
нерације плужинске основне школе 
и прва два разреда Гимназије. Био је 
учесник бројних републичких и са-
везних такмичења гдје је постигао 
изузетне резултате.

У Италији је завршио трећи и чет-
врти разред Гимназије, а био је и 
изванредан студент грађевине и ар-
хитектуре на Букнел универзитету у 
Америци.

 Скупштина Општина Плужине је 
у децембру 2009. године донијела 
одлуку о додјели награде за ученика 
генерације основне школе и гимна-
зије у том граду, а средства за новча-
ни износ се обезбјеђују из општин-
ског буџета.

Меморијални турнир
“Бранко Бане Благојевић”

Златна генерација црногорског 
фудбала, наши омладинци, 
први су рачунајући све нацио-

налне  селекције који одлазе  на вели-
ко такмичење. Момци су предвођени  
сјајним  Василијем Аџићем, играчем 
италијанског великана Јувентуса. У  
тиму поред Василија и то као прво-
тимци  играју још двојица Пивљана, 
али је могуће да је тај број и већи. По-
ред Василија, ту су Милош Врачар и 
нападач Марко Тадић. Екипа момака  
махом рођених 2006- те године, је до 
историјског успјеха дошла подвигом 
и побједама у Грузији гдје су одиграни 
сва три меча квалификација, и тако 
обезбиједила  пласман на  Европско 
првенство које се игра на љето у Ру-
мунији. Тамо ће наше момке чекати 

седам европских репезентација међу 
којима су велесиле европског фудба-
ла Шпанија, Њемачка, Енглеска, Хо-
ландија... Након што су славили у сва 
три меча прелиминарне рунде ква-
лификација , наши момци су отишли 
корак даље и осигурали мјесто међу 
24 репрезентације које су формирале 
шест  група. Наш тим је добио групу у 
којој је снаге одмјерио са Словачком, 
Пољском и Грузијом гдје се, у Тбили-
сију  играла ова рунда квалификација. 
Након ремија са Словацима усиједио 
најтежи испит, меч против фаворизо-
ваних Пољака. Остаће упамћен упра-
во меч са Пољацима. Утакмицу коју су 
омладинци играли против на папиру 
јачег противника, обиљежио је наш 
Васлије Аџић феноменалним голом. 

Он је при крају првог полувремена 
са скоро 40 метара лобовао голмана 
Пољске из слободњака и тако лан-
сирао нашу репрезентацију  која је 
тим голом и побједом ( коначних 1-0) 
дошла у ситуцаију да на последњем 
мечу држи све у својим рукама. 

Меч одлуке одигран је без Василија 
Аџића због парних картона. Грузија 
је у првом дијелу била бољи против-
ник и повела. Уз вођство, Грузијици 
су могли и до веће предности али 
је срећа била на нашој страни па се 
више пута тресао оквир нашег гола. 
Ипак уочи одмора Перовић је пости-
гао изједначујући погодак, а затим 
је Цамај режирао преокрет фанта-
стичниом голом са дистанце. Играо 
се 88. минут када је Костић потврдио 
побједу нашег тима и овај својеврсни 
подвиг као и круну једне од најта-
лентованих генерација у историји 
црногорског фудбала.  

Пивљани мотор златне 
генерације црногорског фудбала
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ће се изразити у 1684 и 1685 години, 
тј. последњим годинама његовог жи-
вота.

Тада је наиме 1684  године, по-
слије велике побједе над Турцима 
код Беча, склопљен познати савез 
између Млетачке републике, бечког 
ћесара и пољског краља Јана Собје-
ског, за борбу против Турака. Али, 
као што је познато, новчане прили-
ке Млетачке Републике тада су биле 
врло лоше, тако да она није могла 
предузети неку већу акцију, па чак ни 
одолијевати мањим турским напа-
даима на приморске градове. У том 
циљу Република ради свим силама 
да придобије црногорског владику 
и Црногорце исто тако и да покрене 
херцеговачки народ на устанак. Ко-
торски провидур, Антонио Зено , у ту 
сврху нарочито организује плаћене 
ускоке, чији су предводници били 
Бајо Пивљанин, Јово Сикимић, Алек-
са Радоњић, Божо Лучић, Милош 
Властелиновић и други. Провидур 
се највише трудио да од херцего-
вачких племена придобије Никшић. 
Бајо је тамо отишао и имао извјесног 
успјеха. Покрет православног живља 
почео је хватати велики мах, тако 
да је муслиманско становништво од 
страха побјегло из Рисна у Корјениће 
и склонило се у тврде  куле. Кад су 
видјели да покрет није толико опа-
сан, покушали су да се врате натраг 
у Рисан. Али то ускоци Баја Пивља-
нина нијесу дозволили. Они су доче-
кали Турке и поново их најерали пут 
Корјенића.

 Послије овога по налогу провидура 
Зена, Бајо напада на Казанце, богати 
и насељени турски крај. Овај напад, 
по мишљењу Зеновом, био је потре-
бан не толико ради моралног успје-
ха, колико ради плијена, јер републи-
ка није имала довољно средстава за 

Чим су бегови чули за 
Бајов покрет, умакли 

су пут Пљеваља
Бајо активно наставља са чето-

вањем. А то четовање и Бајов 
рад пут Херцеговине нарочито 

ИЗ КЊИГЕ МАРКА ВУЈАЧИЋА „ ЗНАМЕНИТИ ЦРНОГОРСКИ 
И ХЕРЦЕГОВАЧКИ ЈУНАЦИ“ (ПРОСВЕТА, 1953. ГОДИНА) 

Бајова кула
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плаћање ускока односно хајдука. И 
заиста у Боку су дотјерали велики 
број стоке и много разних ствари на 
коњима. 

Мало доцније услиједио је велики 
хајдучки напада на Корјениће. Бајо 
је сакупио око седам стотина људи, 
што својих хајдука, што Црногораца 
и Бокеља и с њима ударио на Корје-
ниће. Овај подухват је изведен да се 
униште и попале Корјенићи а тим 
ослаби позадина турског града Хер-
цегновог, који је, углавном, одржавао 
везу и снадбијевао се преко Корје-
нића. Напад је добро изведен, али 
корјенићке куле нијесу све порушене 
и попаљене, јер су се Турци жестоко 
бранили. Бајо је попалио око педесет 
кућа и кула и одјавио близу хиљаду 
оваца и више од стотину говеда. Је-
дан млетачки извјештај о овоме каже 
да је Баја овај подухват коштао свега 
неколико другова. 

Бајо је са својим хајдуцима неко-
лико пута правио засједе турским 
караванима који су ишли пут Новога. 
Једном пресретне караван са храном 
и опљачка га. Хајдуци Турке побију, 
а караван упуте за Котор. Но Турци 
Новљани дочекају караван и хајдуке 
код Оштре, отму га и убију пет, шест 
Бајових Хајдука. 

Рад Бајов у Херцеговини није наи-
шао на пуно разумијевање код пра-
вославних, јер је извјестан број оних 
који су радили под заповједништвом 
Бајовим, односно млетачким, често 
пљачкао и наносио штету Србима. 
Осим тога нијесу вјеровали у мле-
тачка обећања. Наиме Млечићи ни-
како нијесу слали веће јединице пут 
Херцеговине, а покрети Турака ради 
паралисања хајдучких акција били су 
све чешћи. Због овога доста Срба, на-
рочито око градова турских, потпуно 
су пришли Турцима

Сад је Зано ријешио да ове Србе 
силом придобије за Републику. То је 
учинио помоћу хајдука и постигао 
циљ, јер Турци нијесу били у могућ-
ности да заштите своје поданике. У 
овај период пада и велики напад на 
Нови. Провидур је окупио Перашта-
не, Паштровиће, Грбљане, нешто 
Црногораца и Бајове ускоке и са при-
лично јаком флотом извео напад. 
Херцегнови није заузет, али је напад 
донио резултате. Као и свуда и овдје 
се Бајо истакао и добио похвалу од 

провидура Зена. 
Колико су Турци страховали од Баја 

Пивљанина најбоље нам показује 
овај примјер. По наређењу босанског 
везира, санџачки бегови дошли су са 
војском на Језера, да одатле сузбију 
хајдучке акције. Бајо је, по наређењу 
провидуровом, кренуо за Дробњак 
да се обрачуна са Турцима. Чим су 
бегови дочули за Бајов покрет, ода-
мах су покупили чадоре и на брзину 
с војском умакли пут Пљеваља. 

На вијест да је Бајо са хајдуцима у 
Дробњаку, окупи се повелики број 
Турака, који, на челу са чувеним 
Зам-бегом направе засједу Бањанима 
куда је требало да наљегне Бајо. Тур-
ци направе засједу у густој шуми око 
пута и добро потрпаше своје оружје. 
Зам-бег обилази војнике и соколи 
и унапријед велича славу и побједу 
коју ће они однијети над Бајом и ње-
говим хајдуцима. Кад су наишли хај-
дуци, отпочела је страховита киша и 
грмљавина тако да се небо пролама-
ло. Ово је помогло хајдуцима, а Тур-
цима прилично омело план. Турци 
су запуцали, али су хајдуци сређено 
јуришали пут Турака, тако да су ови 
одмах окренули леђа и почели узми-
цати. Хајдуци су их сустизали, сјекли 
и живе хватали. Чувену Зам-бегову 
главу одсјекао је један хајдук. По-
губљених и похватаних Турака било 

је око четрдесет, а од Бајових људи 
седам, осам погинулих. 

О овоме Бајовом походу у Дробњак 
и погибији Турака у Бањанима про-
видур Зено је извијестио сенат мле-
тачки, који је похвалио Баја и његове 
хајдуке и одликовао медаљама оне 
што су донијели турске главе и оста-
ле даривао дукатима.

Све је ово и те како користило Ре-
публици која је своју редовну војску 
могла да употријеби на другој стра-
ни. 

Дубровачке власти често су прави-
ле сметње Бају и његовим ускоцима. 
Највише ради тога што је Бајо поне-
кад плијенио стоку која је била за Ду-
бровник намијењена. 

Једном је Бајо дочекао турски ка-
раван од двјеста коња натоварених 
свилом и другом скупом робом. За-
плијенио је читав караван и упутио 
се с њим пут Котора. Чим за ово до-
чују Дубровчани, са двије јаке чете 
војника пресретну Баја изјаве да се 
они морају привидно тући с њим, па 
зато нека обадвије стране употребе 
ћорке. Бајо пристане и отпочне пуш-
карање. Дубровчани мјесто ћорцима 
пуцали су правим мецима, и ту Бају 
погине око петнаест хајдука. Бајо се 
са осталим хајдуцима, међу којима је 
било и око двадесет рањеника, по-
вуче у Цавтат, мислећи да се одатле 
пребаци у Котор помоћу млетачких 
лађа. Но на несрећу млетачких бро-
дова није било, те је Бајо на брзу 
руку морао да пошаље гласника, хај-
дука Вука Андријина у Котор да о 
свему извијести Зена провидура. И 
тек на Зенову интервенцију Бајо је 
прешао преко територије Дубровни-
ка и стигао у Котор, разумије се без 
заплијењеног каравана, кога су оте-
ли Дубровчани и  вратили Турцима, а 
што је још горе без петнаест хајдука, 
чије су главе Дубровчани отсијекли 
и однијели у град. Неке од њих дари-
вали су Турцима. Зна се још да су ду-
бровачке власти биле уцијениле гла-
ву сваког хајдука сто дуката. Њима 
су хајдуци доста сметали у трговини 
копном а, као што је познато, Ду-
бровник је одувијек живио од трго-
вине. Тада је признавао турску власт 
и плаћао обилати данак. И напад на 
хајдуке није био само ради освете, 
већ да се донекле удобровоље Турци.

(Наставиће се)

Бајо Пивљанин



СПЕЦИЈАЛНИ ДОДАТАК

Све наше сеобе
фото: Жељко Тадић
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Расељавање становништва по- 
стаје све већи глобални иза-
зов, а Црна Гора, попут мно-
гих других земаља, суочава се 

са његовим негативним последица-
ма. Одлазак младих људи, нарочито 
са сјевера земље, у потрази за бољим 
образовним и радним приликама 
у урбаним центрима попут Подго-
рице, ствара демографске промјене 
које могу имати дугорочне ефекте 
на друштво. До миграције станов-
ништва долази из више разлога о 
чему опширније говоримо у тескто-
вима универзитетских професора у 
„Ријечи Пиве“ . 

Најчешћи разлози су слаба ин-
фраструктура, лоши услови живота, 
економски разлози итд...  У нашој 
држави, млади, углавном са сјевера 
своје школовање након завршене 
средње школе а уколико желе да 
студирају настављују најчешће у 
Подгорици, али и у Никшићу и на 
Приморју. То чак није ни питање 
избора већ најчешће једина опција 
коју будући студенти имају док су 
ријетки  они који кроз стипендије 
имају могућност да студије наставе  
у иностранству. Подаци говоре да 
само у студентским домовима код 
нас  борави око 3000 студената, али 

је тај број без сумње већи јер многи  
студенти  изнајмљују станове или 
куће. 

Расељевањем у Црној Гори се  зна-
чајно мијења демографска слика са 
смањењем броја мадих и повећањем 
броја старијих особа. 

ПРИМЈЕР ИТАЛИЈЕ
Демографски колапс руралних 

подручја, проблем је са којим се боре 
много развијеније државе. Узмимо 
за примјер Италију – држава на Апе-
нинском полуострву се годинама 
или чак деценијама  бори са пустим 
селима. У Италији су на специфичне 
начине покушали да ријеше овај про-
блем. Једна од њихових  иницијатива 
привукла је пажњу медија 2010- тих 
година. Многа села су без обзира на 
природне љепоте остала без станов-
ника. Тамошње власти су се одлучи-
ле за подстицајну мјеру куповине 
имања односно кућа за један еуро. 
Ипак врло брзо су на ред  дошла мно-
га преиспитивања сврисходности 
ове иницијативе. Осим пореза који 
је износио и преко три хиљаде еура 
у зависности од стања некретнине, 
наравно била су потребна додатна 
улагања. Неки примјери су се ипак 
показали као неисплативи  jeр је за 
реновирање кућа и обнову имања 
било потребно много новца чак и де-
сетине хиљада еура. 

Али као и уосталом како то бива 
на тржишту некретнина било и  су-
протних примјера. Неки су тако  ову 
иницијативу видјели као могућност 
да квалитетно инвестирају свој но-
вац.  Такав је примјер породице која 
је се доселила на Сицилију гдје су  у 
малом селу на имању уз одређена 
улагања направили викендицу, ре-
сторан и спа центар. То се показало 
као одлична инвестиција.  Иако су 
трошкови били наравно много већи 
од симболичног еура, за уложени 
новац поменути породични бизнис 
нијесу могли покренути нигдје друго 
у Европи. 

ПУСТА СЕЛА – ГЛОБАЛНИ ИЗАЗОВ

Свјетло на крају тунела
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Војин Ћетковић и Слобода Мићаловић - фото пулсонлине.рс

ПОДСТИЦАЈНЕ 
МЈЕРЕ У СРБИЈИ 

Сличних примјера има и у нашем 
региону. У Србији која са такође бори 
са проблемом одлива становништва, 
Влада је  кроз иницијативу Мини-
старства за бригу о селу усвојила 
уредбу која је опредијелила средста-
ва у износу од 500 милиона динара 
(4.3 милиона еура) за 2024. годину 
за повратак младих у села. Овај про-
грам се спроводи већ више година. А 
буџет за 2025.  је већи и пројектован 
је на 750 милиона динара (6.4 мили-
она еура). Он подразумијева додјелу 
средстава за куповину сеоских кућа 
са окућницом . Програм је намијењем 
пунољетним држављанима Србије 
млађим од 45 година који поред 
куће добијају и земљиште  а тиме и 
идеалне услове за бављење пољо-
привредом . Систем је такав  да заин-
тересовани  самостално бирају кућу 
вриједности до 1,2 милона динара 
( 10 хиљада еура) . Министарство 
за бригу о селу одобрава средства 
која се уплаћују општини а општи-
на послодавцу. Подразумијева се да 
кућа има воду, струју, канализацију  
и да село има бар један од објеката 
друштвеног стандарда (продавницу, 
пошту, амбуланту ). По општинама 
у врху је Сомбор са 151 купљеном 
кућом . Статистика каже да је до 
2024. године кућу добило 10000 од-
раслих и дјеце и да је усељено 2.650 
кућа. Просјек оних који су конкуриса-
ли и добили куће је испод 30 година

ИЗАЗОВИ У СЛОВЕНИЈИ
У Словенији, најразвијеној екс ју-

гословенској земљи према подацима 
из 2024. године има око 150.000 стра-
них радника. Тај број се у року од 5 го-
дина скоро удвостручио, јер их је 2019 
било 80.000. Ова бројка чини 16 посто 
радно споснобног становништва. Са 
неким државама као што је Турска, 
Словенија је сколопила социјални 
споразум. Али оно што је специфич-
но је да се у исто вријеме и Словенија 
бори са миграцијама становништва, 
чији стандард не задовољавају плате 
у Словенији већ су приморани да за-
послење траже на западу. 

Ако се након свега наведног освр-
немо на Црну Гору виде се слично-

сти са наведеним примјерима. Тре-
ба нагласити да постоје одређене 
специфичности које карактеришу 
посебно нашу општину гдје можемо 
рећи да проблем миграција поред 
осталог има свој коријен и у време-
ну почетка масовних неуспјешних 
приватизација. Оне  су  довеле до 
гашења предузећа у Пиви ( Фабрика 
Електрода, Пилана Брезна, Шумар-
ство, ПТК Бајо Пивљанин)  и као ре-
зултат тога довела до великог броја 
незапослених што је као крајњи ре-
зултат имало миграције. Одлазак 
младих људи са сјевера земље, је као 
што смо навели горући проблем који 
ствара демографске промјене с нега-
тивним последицама на друштво у 
цјелини. Слични проблеми се јављају 
и у другим земљама, попут Италије 
и Србије, које се труде да смање од-
лив становништва кроз различите 
иницијативе и субвенције. Програ-
ми попут субвенционирања купо-
вине кућа на селу или подстицања 
улагања у руралне средине могу 
пружити дугорочну подршку у бор-
би против депопулације. У Црној 
Гори, посебно у Плужинама, почели 
су први кораци ка рјешавању овог 
проблема, укључујући субвенције за 
привреду и олакшице за повратак 
становништва на село. Заустављање 

миграција и ревитализација рурал-
них подручја кључ је за очување де-
мографске равнотеже, али и развој 
друштва у цјелини.

У Црној Гори као најеклатантнији 
прмијер пренасељености имамо 
главни град Подгорицу. Људи у Под-
горицу долазе махом због пословних 
прилика, због образовног усаврша-
вања  али и  других разлога. Прије 
или  касније могло би доћи до обрну-
тог процеса, јер живот у граду поред 
својих погодности све више кошта. 
Тако су се цијене квадрата стана у 
Подгорици готово удвостручиле и то 
у периоду од само неколико година.  
Не тако далеко од нас у Србији као 
примјере обрнутог процеса, можемо 
навести многе познате глумце који 
су се одлучили да напусте град и за-
почну нови живот на селу. Само неки 
од њих  су Никола Којо, Ненад Јездић, 
Бранко Јанковић, Слобода Мићало-
вић, Војин Ћетковић, Марија  Петро-
нијевић… Поједини су се осим мира и 
бјекства од градске гужве одлучили 
бавити пољопривредом или сточар-
ством. Тако Бранко Јанковић у селу 
Гуњаци код Осечине има фарму коза 
и бави се прерадом козјег млијека 
док се глумица Марија Петронијевић 
у родном селу Висибабе бави произ-
водњом јагода.
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“Укупан број становништва које се 
селило унутар Црне Горе у 2024. го-
дини износи 3.258 становника. Већи-
ну тог становништва чине жене са 55 
одсто или 1.800, док мушкарци чине 
45 одсто од укупног броја, односно 
1.458 становника”, саопштено је из 
МОНСТАТ-а.

Подаци показују да се жене старо-
сти од 20 до 44 године, од 55 до 59 го-
дина и 65 година и старије селе више 
него мушкарци исте старосне доби.

“Највећа разлика у односу на муш-
карце је у старосној групи од 25 до 
29 година и износи 149”, додали су 
из МОНСТАТ-а. У свим осталим ста-
росним групама особе мушког пола 
више мијењају мјесто пребивалишта. 
Највећа разлика у односу на особе 
женског пола је у старосној групи од 
0 до 14 година и износи 16.

У 2024. години позитиван мигра-
циони салдо је забиљежен у седам 
општина и то Подгорици, Бару, Да-
ниловграду, Тивту, Улцињу, Гусињу и 
Плужинама.

“Разлика између досељених и од-
сељених становника највећа је у 
Подгорици и износи 369. Највећи не-
гативан салдо забиљежен је у Бије-
лом Пољу и износи 184”, казали су из 
МОНСТАТ-а.

Занимљиво је да су Херцег Нови и 
Петњица општине чији је миграцио-
ни салдо нула, односно имају једнак 
број досељених и одсељених грађа-
на, што значи да у тим општинама, на 
основу миграционих кретања, није 
дошло до промјене броја становника.

У сјеверном региону Црне Горе је 
евидентиран негативан миграциони 
салдо и износи 516.

Позитиван миграциони салдо је еви-
дентиран у остала два црногорска ре-
гиона, с тим што је он већи у примор-
ском и износи 266, док у средишњем 
региону износи 250. У МОНСТАТ-у 
појашњавају да је сврха статистике 
унутрашњих миграција добијање по-
датака који су потребни за анализу 
просторног кретања становништва.

“Ови подаци се у статистици ко-
ристе за израчунавање процијење-
ног броја становништва као и за 
рачунање нето миграција које при-
казују промјену броја становника по 
општинама у Црној Гори. Миграци-
они салдо унутрашњих миграција 
је нула, што значи да не долази до 
промјене укупног броја становника у 
Црној Гори када лице мијења мјесто 
пребивалишта унутар граница држа-
ве”, закључују у МОНСТАТ-у.

И Плужине 
оствариле позитиван 

миграциони салдо
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Ове године у новембру на-
вршиће се пола вијека од 
потопа – одласка грађа-
на из Старих Плужина и 

пресељење у новосаграђену варош 
неколико километара височије од 
првобитне локације.  Дилема о томе 
шта су Пивљани добили а шта изгу-
били траје од тада. Многи самтрају 
да је потоп уништио и осакатио Пиву, 
уништио њен најљепши дио, али  
има и оних који мисле да смо доби-
ли огромно језеро као велики ресурс, 
што анулира посљедице потопа. О 
бројним другим темама везаним за 
потоп и његов утицај на демографију 
разгварали смо са познатим хрони-
чаром Пиве Мирком Вуковићем.

Мирко је рођен 1949. године на 
сада потопљеној Вуковића Луци и из-
узев периода школовања и служења 
војног рока, читав живот провео је 
у Пиви. Био је наставник биологије 
и хемије у Основној школи у Старим 
Плужинама 1971 – 1975), потом је 
радио у унутрашњм пословима, све 
до 1989. године када је каријеру на-
ставио у државној безбједности да 
би 1991. године из политичких раз-
лога од младог црногорског руко-
водства био кажњен пријевременом 
пензијом. Вуковић је пет година био 
и предавач одбране и заштите у плу-
жинском Средњошколском центру, 
а у више сазива, био је одборник у 
Скупштини општине Плужине. По-
знат је и као страствен љубитељ при-

ХРОНИЧАР ПИВЕ МИРКО ВУКОВИЋ: 

Квадрат земље 
плаћали су као 

паклицу цигарета
Прошло је пола вијека од потопа Пиве због чега смо остали 

без ријека и великих плодних и умних површина. ЕПЦГ Пиви 
дугује много, а ако се буде поштовао закон Општина ће 

умјесто 2,5 добијати пет милиона годишње

роде – ловац, риболовац, планинар... 
Ријетко ко боље од њега познаје 

деморафска кретања у Пиви, а све је 
мање оних који се као он до детаља 
сјећају потопа и година које су му 
претходиле у старима Плужинама.

- Због изградње ХЕ Мратиње, поред 
житеља старих Плужина исељена су 
још 83 домаћинства чије су куће и 
имања били близу потопљенх ријека. 
Ако се има у виду да су у то вријеме 
породице биле знатно бројније него 
данас, јасно је да је ријеч о више од 
500 грађана, Тада су и моја породица 
и све друге породице чија су имања 
потопљена добиле финансијску нак-
наду, која је износила, добро се сјећа, 
вриједност једне паклице цигарета 

„Драва“ за један квадратни метар. 
Већина тих грађана одселила је из 
Пиве фактички „трбухом за крухом“ 
да би негдје друго свили домове – ка-
зао је Вуковић.

Он сматра да су потопљени наја-
трактивнији крајеви Пиве – Крије-
поље Илиџа, Миоча, Крушево.... и 
одаје да је ријеч о предјелима изу-
зетно благе климе, која су била из-
узетно погодна за воћарство и по-
вртлатрство, те да је крај потопљене 
ријеке било винограда и да су рађале 
чак и лубенице.

- Све то је отишло у неповрат, а 
друго питање је шта је Пива зауз-
врат добила, осим језера дугог 48 
километара и на поједином мјести-

Старе Плужине
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ма у вријеме нјвишег водостаја ду-
боког око 200 метара. Једноставна 
рачуница показује да ЕПЦГ општи-
ни Плужине уплаћује 2,5 милиона 
еура годишње, те да није испунила 
бројне обавезе према Пиви. Поред 
осталог, није изграђен колектор от-
падних вода због чега је угрожена 
природа и због чега трпи туризам, 
јер се отпадне воде каткад изливају 
у непосреднј близини градске плаже 
у Плужинама. Уколико би се накнада 
ЕПЦГ према Плужинама исплаћива-
ла сразмјерно површини потопље-
ног земљишта и сходно прописима 
ЕУ, накнада би морала износити око 
пет милиона еура годишње и то је у 
складу са поглављима 23. и 24. То ће, 
дакле, Црна Гора морати да оствари 
када је ријеч и о Пиви, али и о Ник-
шићу и Пљевљима имајући у виду 
потопљени дио никшићке општине 
и опасно лош утицај Термоелектране 
на еколошке прилике у Пљевљима – 
Оцијенио је Вуковић.

Он истиче да је поред потопа 
Пиве, снажан негативан утицај на 
демократска кретања у плужинској 
општини имале и транзиција током 
које су уништена бројна пивска пре-
дузећа.

- Подсјетићу да је уништена Пила-
на на Брезнма и Шумарство гдје је 

деценијама био увијек отворен оглас 
за запошљавање, да смо остали без 
Фабрике на Горанску која је запо-
шљавала више од 170 радника, да је 
угашена Задруга са око 200 запосле-
них, трговина у којој је зарађивало 
око 120 радника и Угоститељство 
– казао је Вуковић, подсјећајући да 
је ПТК продато Чеду Поповћу за ба-
гателних 164.000 еура, а ријеч је о 
огромним површинама и другим не-
кретнинама широм Пиве. Осим тога  
фабрика на Горанску отишла је на 
добош за 115.000 еура.

-Сматрам да, упркос лошој демо-
графској слици коју показује по-
сљедњи попис и унштеној привреди, 
Пива има велике шансе за развој, 
поготово када је ријеч о туризму. И 
досадашњи напори локалне управе 
и Парка природе дали су резултате, 
али овај крај заслужује много више. 
Остали су нам атрактивни кањони, 
имамо 46 планинских врхова из-
над 2000. метара надморске висине, 
више од 150 љековитих биљака и да 
не набрајам даље. Послије потопа 
остало је доста, а на нашим грађани-
ма је да ово што је остало сачувају и 
валоризују на одржив начин . закљу-
чио је Вуковић.

( У сљедећем броју: Како су 
Плужинци бјежали од воде...) 

Мирко Вуковић

Интересантан је, када је о 
овом питању ријеч, налаз 
С. Томића кад каже “имамо 
статистику од 1911. год. коју 

сам ја извадио из књига за наплату 
пореза. По тој статистици било је у 
Пиви, у капетанији Жупа Пивска, у 
26. насеља, 790 домаћина. У капета-
нији Планина Пивска, у 31. насељу, 
651 домаћин. Дакле, свега 1441 до-
маћин. Из овога излази да је при-
раштај, према попису од 1883. год., 
за 28 година 155,6%”. Ово, опет сто-
га, што просторна својства у највећој 
мјери детерминишу обим промјена 
демографских структура, а  тиме и 
развој популације у наведеним ка-
петанијама. Колико и како то детер-
минишу и у територијалном оквиру 
Пиве сазнаћемо, прво, из података 
који се односе на бројно стање ста-
новништва по општинама у 1921. и 
1931. години.

И овдје за 1921. и 1931. годину има-
мо статистику по званичном попису 
за наведене године. Тако по попису 
од 1921. године имамо у Жупи Пиви 
886 домова са 4.511 становника ( 
по 5,2 становника на један дом), а у 
Планини Пиви 640 домова са 3.395 
становника ( 5,3 становника на један 
дом). Према  Томићевим истражи-
вањима и другим статистичким по-
дацима, у Пиви је 1921. живјело 7906 
становника, а 1931.године 9771, или 
1865 становника више. Прираст ста-
новништва износио је 19%. По попи-
су из 1931.године било је у општини 
Пивска Жупа 970 домова са 5.284 
становника ( приближно по 5,4 ста-
новника на један дом) .

У општини Пивска Планина било је 
811 домова са 4.487 становника (око 
5 становника на један дом). Интере-
санто је посматрати прираштај ста-
новништва по појединим селима у 
Пиви у току десетогодишње периоде 
од једнога пописа до другога. Било је 
доста расељавања у овом периоду, те 
отуда нека села имају мање станов-
ника 1931. него 1921. год., а у некима, 
пак, прираштај је био доста велики. 

У попису од 1921. године неки засе-
оци или горњи и доњи дио села није-
су узимани као самостална насеља, 
те их и нема у списку насеља, док се у 
попису од 1931. помињу као засебна 
села и имају свој број домова и ста-
новника. Отуда и излази већи број 
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СТАНОВНИШТВО ПИВЕ У ПРВОЈ ПОЛОВИНИ 20. ВИЈЕКА (2)

Велики прираштај 
становништва у периоду

између 1921. до 1931. године

Пише: Проф. др Мирослав ДОДЕРОВИЋ

села (пописних јединца) у 1931. него 
што их је било у 1921. години.

У Балканским ратовима 1912. и 
1913. године учествују становни-
ци Пиве, али сада као саставни дио 
црногорске војске, мада су војне 
формације биле организоване на 
племенској основи. Поред учешћа у 
осталим војним операцијма, значај-
но  је напоменути и учешће пивског 
батаљона у заузећу Скадра. У борба-
ма око Скадра погинуло је око пет 
стотина војника и официра из овог 
краја. Иза  тек завршених балкан-
ских ратова почиње први свјетски 
рат. Након повлачења српске војске 
и капитулације црногорске војске у 
Пиви су се јавили комитски одреди 
који су се борили током окупације и 
били значајан фактор приликом ос-
лобођења. Број интернираних у пе-
риоду 1916/18.године је 800 војника 
са територије Пиве.

Угледни истраживач Томић у својој 

студији “Пива и Пивљани” даје та-
беларни преглед у оквиру кога су 
приказане све породице у Пиви, 
укупно143, што говори да је по по-
родици живјело просјечно 63 члана, 

што је релативно мало и указује на 
динамику пивског становништва. 
Регистровано је 14 породица  са по 
једним домаћинством, што указује 
да је  Пива била предходно значај-
но имиграционо подручје, односно 
уточиште за рају из херцеговачких 
крајева, који су у то вријеме били под 
Турцима, а касније под Аустријанци-
ма.  И заиста, до 1945. године у Пиви 
је живјело само неколико несрпских 
породица, мада су и они били исла-
мизирани Срби са јасним сазнањима 
о свом српском поријеклу.

(У сљедећем броју: Звјерски
терор усташа и њемачке војске)

Tабела:  СТАТИСТИЧКА ТАБЕЛА 
ОПШТИНЕ ПЛАНИНЕ ПИВСКЕ

Табела: СТАТИСТИЧКА ТАБЕЛА 
ОПШТИНЕ ЖУПО  - ПИВСКЕ

Село Број становника

1931.г. 1921. г.

Бабићи 109 26

Безује 302 281

Бојати 105 80

Боричје (Пирни До) 231 142

Борковићи 415 272

Бријег (Сва насеља у 
кањону Таре)

325 147

Дубљевићи 188 174

Жеично 97 74

Јеринићи 72 60

Кнежевићи 207 157

Недајно 315 228

Никовићи 136 98

Војновићи 193

Пишче 334 404

Трса 195 68

Унач 265 247

Црквичко Поље 515 511

Црна Гора 383 337

Шарићи 100 89

УКУПНО 4.487                 3.395

Село Број становника

1931.г. 1921. г.

Бајово Поље 121 117

Брљево 219 146

Будањ 80 49

Буковац 180 233

Горанско 414 374

Горња Брезна 369 380

Доња Брезна 121 338

Горње Рудинице 266 130

Доње Рудинице 125 83

Дуба 123 90

Забрђе 138 72

Зуква 103 226

Јасен 96 159

Ковачи 109 465

Лисина 120 260

Милошевићи 199 187

Миљковац 166 234

Мратиње 511 230

Орах Осојни 126 232

Орах Присојни 157 281

Плужине 178 131

Равно 312 94

Седлари 49

Сељани 270 230

Смирјечно 268 232

Стабна 221 281

Столац 111 131

Стубица 132 94

УКУПНО 5.284 4.511
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Тако је према овом последњем 
Попису Руса 12.8245 или 
2,06%. Турака 1.816 или 
0,29%, Украјинаца 3.087 или 

0,50%, а Бјелоруса 696 или 0,11%. 
Па су Руси бројнији и од Хрвата, Мус-
лимана, као и Египћана и Рома, који 
су домицилни страновници у црно-
горском друштву. Укупни скор ста-
новника Црне Горе који припадају 
наведеним групацијама које нису до-
мицилне је 18.423 или 2,96%. Будући 
да су Руси, Украјинци и Бјелоруси си-
лом прилика у Црној Гори у потрази 
за голом егзистенцијом и спасом од 
ратних разарања и дешавања у њи-
ховим земљама, на сљедећем попису 
је вјероватно да их неће бити толи-
ко. Фактички је у Црној Гори укупно 
605.210 становника, што је мање за 
14.819 него на предходном попису 
из 2011.године. Страних држављана, 
који имају уобичајно мјесто боравка  
у Црној Гори, има 46.878 или 7,52%. 
Оних који имају држављанство Црне 
Горе, а на раду су, боравку или шко-
ловању у  иностранству дуже од го-
дину дана је 44.017 или 7,06%. 

Озбиљан је то аларм за црногорско 
друштво и упозорење да се спријечи 
демографски слом и да се престане са 
надгорњавањима и политиканством 
око националног пребројавања оних 
најбројнијих групација.           

Демографски слом црногорског 
друштва на основу резултата Пописа 
из 2023.године огледа се у многим 
подстатусима овог пописног ентите-
та. Преко 52,9%  становника је кон-
центрисано у само четири црногор-
ска града (Подгорица, Никшић, Бар 
и Бијело Поље). Девет црногорских 

ПОРАЖАВАЈУЋИ РЕЗУЛТАТИ ПОПИСА (2)

Становништво Плужина 
најстарије у Црној Гори

Како је опадао број становника у Плужинама опадао је и број домаћинстава, што значи да 
су се куће празниле и затварале. Тако је 2011.године у Плужинама било 1.127 домаћинстава, 

да би се тај број 2023. значајно смањио на свега 840. Али, на другој страни је растао број 
станова који је са 2.386 колико их је било 2011.године повећао се 2023.године на 2.586

Пише: Проф. др Срђан ВКАДИНОВИЋ
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општина (Андријевица, Цетиње, Гу-
сиње, Колашин, Мојковац, Плужине, 
Пљевља, Шавник и Жабљак) је у ду-
бокој демографској старости, док су 
на предходном попису такав подста-
тус имале само Плужине. 

Демографске компоненте Попи-
са су показале да је једанаест црно-
горских општина угрожено, јер им 
пријети процес пражњења и ста-
рења. Поред многих нелогичности и 
неспремности потпунијих аналитич-
ких одговора овај Попис је показао 
да Црна Гора нема квалитетну базу 
становништва, да нема квалитетне 
регистре који би пратили процес ми-
грација. Присутна су исељавања ста-
новништва из Црне Горе, како прије 
свега ка Подгорици и ка приморју, 
а затим и према другим и трећим 
земљама. Усељевања нису резултат 
неке потпуно глобалистичке приче 
у смислу пружања развојних и инве-
стиционих  погодности, већ бјекства 
неких популационих групација из 
одредјених подручја због кризних и 
ратних момената у друштвима који-
ма су домицилно припадали.

СОЦИО ДЕМОГРАФСКИ 
ТРЕНДОВИ ОПШТИНА НА 

СЈЕВЕРУ ЦРНЕ ГОРЕ
Младост, образовање и битисање 

оних који су демографска, биолош-
ка и спознајна будућност друштва се 
преплићу са градом, варошицом или 
насељем. Живот младог човјека се 
дешава у његовој локалној заједни-
ци. И отуда потреба да крене питање 
за сваког градоначелника или пред-
сједника општине: Што може кон-
кретно урадити да ти млади људи 
остану у њиховој локалној заједници 
на чијем је челу као високи локални 
дужносник? То је мјерило конкрет-
ног ефекта развојне политике на 
локалном нивоу, а не ирационална 
прича која се крије иза нејасних и 
магловитих наговјештаја, који ће још 
више учинити младе људе неодлуч-
ним у смислу останка и наставка 
живота и дјеловања на сјеверу Црне 
Горе.

Једанаест локалних заједница у 
сјеверном дијелу Црне Горе  биљежи 
пад броја становника из раздобља 
у раздобље. Разматрајући феномен  
пада броја становништва у Црној 

Гори, а поготово у њеном сјеверном 
дијелу, треба разликовати смањење 
броја популације у односу на номи-
нални, односно процентуални омјер.

Тако у номиналним показатељима  
становништво Бијелог Поља се из-
међу два пописа (2011-2023) смањи-
ло за 6.241 становника или 13,7%, 
Пљеваља за 6.244 или 20,1%, а Бе-
рана за 3.326 или 11,7%. За период 
од 2003-2011 трендови су још гори. 
Тако је у Бијелом Пољу, у раздобљу 
предпоследњег пописа станов-
ништва,  мање становника за 3.608, а 
у Пљевљима за 4.746.     

У Плаву у односу на дванаестого-
дишњи период (1991-2003) живи 
мање 1.959, у Колашину 1.110, а у 
Плужинама 949 становника. Ти трен-
дови за раздобље 2003-2011 су сле-
дећи: у Плаву је мање 256, Колашину 
1.529, а у Плужинама мање за 986 
становника него 2003.године

И бројчано када је број становни-
ка у питању најмање општине у сје-
верном дијелу Црне Горе  биљеже 
континуирани пад становника , и то: 
Андријевица за 1.093, Шавник (482), 
Мојковац (1.838) и Жабљак за 567 
становника. За раздобље 2003-2011 
тај пад је: Андријевица мање 668, 
Шавник 870, Мојковац 1.397 и Жа-
бљак мање за 605 становника него 
2003.године.

Номинални параметри показују да 
у бројчано већим општинама црно-
горског сјеверног дијела  пад станов-
ништва мјерен у хиљадама  изгледа 
јако велики. Номинална хијерархија 
по свом слиједу је нешто другачија 
од процентуалне. У процентуалном 
смислу (за раздобље 1991-2003) 
највећи постотак  је у бројчано 
мањим општинама од којих је на пр-
вом мјесту она најмања  Шавник са 
19,92%, а одмах иза ње су Плужине са 
18,15% и Жабљак са 14,20%. Потом 
долазе Плав са 11,98% и Андријеви-
ца са 11,71%.      

Демографски пад у посматраном 
периоду (1991-2003) који слиједи, у 
процентуалном омјеру, обухвата још 
и следеће локалне заједнице сјевер-
ног подручја Црне Горе: Колашин 
(9,91%), Пљевја (8,63%), Бијело Поље 
(7,63%) , Беране (6,42%) и Мојковац 
(6,15%)      

За раздобље од 2003-2011 процен-
туални омјер је такав да највећи пад 

имају локалне заједнице Шавник 
(29,53%) и Плужине (23,09%). Затим 
долазе Колашин ( 15,37%), Жабљак 
(14,40%), Пљевља (13,26%) и Мојко-
вац (13,88%).

Када је у питању општина Жабљак  
само у првом односном периоду 
(1953/48) забиљежен је тренд раста 
од 14,7%.

Тренд демографског пада бројно-
сти становништва у Црној Гори наро-
чито је изражен у њеном сјеверном 
дијелу. Само једна општина која се 
налази у сјеверном дијелу Црне Горе  
је имала позитиван демографски 
тренд у односу на раздобље 1991-
2003. Ријеч је о локалној заједници 
Рожаје, у којој је број становника био 
већи за 231, односно 1,63% попула-
ције.

Становништво са сјевера Црне 
Горе, у већини случајева, ако су у пи-
тању миграције  између села и града, 
односно града и града, унутар црно-
горског друштва, највећим дијелом 
се помјера према Подгорици, а нешто 
мањим према Никшићу. Главни град 
Црне Горе трпи огроман прилив ста-
новника, те тако и није у могућности  
да у потпуности одговори изазовима 
развоја који се пред њега постављају.

Међу општинама црногорског 
друштва које имају какав-такав  
тренд раста становништва јавља се  
један демографски индикатор који 
се веома брзо може показати као оз-
биљан проблем, а ради се о рапидном 
смањењу броја становника у поједи-
ним  дјеловима локалних заједница, 
односно опадању броја становника 
на један квадратни километар. По-
четком 2017.године само Подгорица, 
Будва, Тиват и Херцег Нови  имају 
преко 81 становника на један ква-
дратни километар, при чему треба 
имати у виду да је општина Тиват те-
риторијално најмања локална зајед-
ница у Црној Гори. Чак девет општи-
на има густину насељености од пет 
до тридесет становника. Нарочито 
се празне цетињска, плавска, ан-
дријевичка, колашинска и мојковач-
ка општина. Лоша ситуација, када је 
у питању густина насељености, ста-
новништва је и у Шавнику, Жабљаку, 
Пљевљима и Плужинама. На десети-
не насеља је потпуно празно, и то на-
рочито оних на сеоском подручју.

Значајан одлив становништва из 
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сјеверних црногорских општина 
може се скенирати и по односу броја 
становника и броја гласача на избо-
рима, током 2023.године. Тако је у 
Бијелом Пољу више гласача за 706 
него што је укупан број становника. 
Више гласача него укупно станов-
ништва је и у следећем локалним 
заједницама на сјеверу Црне Горе: у 
Гусињу 628, у Плаву 336, у Пљевљи-
ма 245, у Плужинама 179, у Шавни-
ку 159, а у Жабљаку 62. Ако се има у 
виду да у укупан број становништва 
у свакој од наведених општина улази 
и значајан број оних који су малодоб-
ни и који немају право гласа, онда су 
ти показатељи напуштања сјеверног 
дијела Црне Горе израженији и јако 
забрињавајући.  

Локалне заједнице на сјеверу Црне 
Горе, будући да су изложене значајном 
одливу становништва, требају пока-

зати спремност развојних политика 
да уграде у своје структуре конкретне 
стратешке мјере на нивоу Плужинске 
заједнице, затим сјевера Црне Горе и 
црногорске државе у пољу младих које 
користе и црпе све могуће и дате при-
лике  из фондова Европске уније, у том 
смислу и за те капацитете. 

Негативни социо демографски 
потенцијал, када је у питању сјевер 
Црне Горе, значајно је испољен на 
примјеру општине Плужине. Мало 
је или нимало локалних заједница 
у Црној Гори које су од средине XX 
вијека доживјеле толики пад демо-
графске супстанце. У раздобљу од 
1948. до 1961 године Плужине су 
доживјеле праву демграфску им-
плозију. Тако је по Попису из 1948.
године у Плужинама живјело 8.030 
становника, а 1953. године 8.952 
становника. Највећи број становни-

ка Плужине су имале по Попису из 
1961.године (9.164). Од 1971.године 
(9.078) почиње радикално смањење 
броја становника из периода у пе-
риод. Тако 1981.године у Плужина-
ма живи 6.254 становника, а 1991. је 
тај број још мањи за више од хиљаду 
становника (5.247). Турбулентност 
друштвених догађања 90-их година 
и катастрофални транзицијски екс-
перименти у црногорском друштву 
доводе Плужине у ситуацију да су 
велики губитници тих тзв.нових со-
цио економских вратоломија. Тако 
је 2003.године у Плужинама било 
4.272 становника, а 2011. више од 
хиљаду становника мање (3.246). По 
последњим показатељима из 2023.
године у Плужинама живи 2.177 ста-
новника. Од тога 1.353 или 62,14% 
егзистира у градском подручју.

Стопа природног прираштаја у 
другој, и половини треће деценије 
XX вијека, која подразумијева однос 
броја новорођених у односу на број 
умрлих, у Плужинама из године у 
годину је имала негативни тренд То 
значи да је више људи у овој црно-
горској локалној заједници умирало 
него што се рађало. Тако је 2018 го-
дине стопа била негативна (-9,3), а 
следеће 2019.године -11,9, па 2020.
године – 13,7. Негативна је била и 
2022.године (-14,3), да би 2023.годи-
не број умрлих био већи за 32 у одно-
су на број новорођених. 

Становништво Плужина је по по-
сљедњим подацима, онима из 2023.
године, најстарије у Црној Гори са 
просјечном старошћу 47,32 године.

Како је опадао број становника 
у Плужинама опадао је и број до-
маћинстава, што значи да су се куће 
празниле и затварале. Тако је 2011.
године у Плужинама било 1.127 до-
маћинстава, да би се тај број 2023. 
значајно смањио на свега 840. Али, 
на другој страни је растао број стано-
ва који је са 2.386 колико их је било 
2011.године повећао се 2023.године 
на 2.586. То показује да они станов-
ници Плужина који су мигрирали у 
друге градове и подручја затварали 
своја кућна огништа током великог 
дијела године, и долазе у њих у пери-
одима одмора или празника.

(У сљедећем броју:
Забрињавајући социо-демографски 

потенцјал пивских села)
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Прије више од пола 
вијека, проф. др 
Божидар Тадић  дотјерао 
је из Брезана пијесак 
за грађевинске радове 
на породичном имању. 
Из тог пијеска никла је 
бреза која је три пута 
надвисила кућу и дигла 
се небу под облаке. 
Захваљујући њој у 
близини куће никло је 
још неколико бреза које 
уљепшавају крајолик, 
иначе окружен буковом 
шумом.

Бреза у 
Смријечну


